

01

“右脑开发”是谎言



专业传授家教好方法

左手理念，右手方法。没有命定的天才，只有教出来的人才。

“三分天注定”，强调家长要关注孩子的差异性，每个孩子的个性必须得到尊重。

“七分靠教育”，说明教育可以对孩子的一生产生决定性的影响，家长把握好这七分，教育就大有作为。

本书从脑神经发育规律角度出发，为家长提供科学的解答和建议。台湾著名教育家、实验心理学博士洪兰教授帮助你分析孩子的大脑与性格、才能、心智发展的关系，针对孩子成长阶段出现的问题，作出专业解读，颠覆传统教育，带你走出家教误区。《好妈妈胜过好老师》作者尹建莉担任主编。海峡两岸两大教育专家强强联手，让家长轻松掌握家教好方法，懂孩子的脑，更懂孩子的心。

“右脑开发”近些年很是时髦，可科学上根本没有“右脑开发”这个事情。我最近十几年来一直致力于破除“右脑开发”的谬论。

有一种说法似乎得到了广泛认同，那就是：左脑指挥右边的肢体，右脑指挥左边的肢体；反过来，左边的肢体活动带动右脑，右边的肢体活动带动左脑。因为人们通常较少使用左手，所以会造成右脑不够发达。

幼儿的脑是同步发展的，没有右脑先启动再带动左脑的证据。脑的可塑性比我们想象的大：就算孩子幼时脑有损伤，通常正常的那边脑也会把受伤的那边脑的功能接收过来处理；即便成年后才受伤，康复仍有相当成效。

在解剖学上，两只眼睛的左半部投射出去是右视野，右视野到左脑，两只眼睛的右半部投射出去是左视野，左视野到右脑，并非右眼到左脑，左眼到右脑，所以叫孩子遮盖一只眼去启动另一边脑完全是无稽之谈。想想看，孩子右手写字就已经写得不好看了，还叫他左手写；两只眼睛都近视了，还叫他盖住一只眼看黑板，真是折磨孩子。

左手只能锻炼左脑，无法锻炼右脑。现在，还有不少人打着科学的招牌，围绕大脑来设骗局，家长最容易落入这样的陷阱。

很多人被告知，人的大脑只利用了10%，其他的90%有待开发，在科学上到底有没有这回事呢？

原来，这是一句来自20世纪初美国世界博览会上一个摊位的广告词，并未经科学证明。大家以讹传讹，就像滚雪球一样，骗得父母成天马不停蹄地送孩子到各种培训班，以为这是为了孩子好，却没有人停下来问一下：“这种说法的证据在哪里？”

现在要反驳这个谬论非常简单，因为脑造影的研究与技术已经发展到可以直接看到一个人在思考、记忆、说话、听音乐时大脑的工作情形了。实验发现，盲人在摸读盲文时，他的视觉皮质被触觉召唤过去用了。如果把正常人的眼睛蒙住5天，他的视觉皮质就会开始改变，去做听觉、触觉方面的事。所以，大脑怎么可能放任其余90%不做事呢？

人的大脑约占我们体重的2%，却用到我们身体20%的能源。当它用到20%的能源时，它是不可能只有10%在工作，而听任其余的90%闲着没事干的。

大脑的神经是“用进废退”的，常用的区块也会因此而增大，长久不用的地方会被挪作他用。最重要的是，大脑不是养“冗员”的地方。所以，绝对没有“只用到10%的大脑”这回事。

美国心理学家丹倪斯顿曾经撰文批评这个谬论说：“那些告诉你大脑只用了10%的人，他们才是只用到自己大脑10%的人！”

(摘自《好孩子：三分天注定，七分靠教育》洪兰 著 尹建莉 主编)

洛阳百年名医国医(4)

13

上期讲述了御医王聚奎与“聚元堂”的故事，本期介绍李占标与“济世堂”的故事。

三、“济世堂”的狗皮膏药

洛阳老城钟鼓楼始建于金代，为当时洛阳城最高建筑，是瞭望、报时、保安之楼，后历经改造、重建，可谓历尽沧桑。

钟鼓楼西边有个百年祖传老店“济世堂”。1893年，偃师人李占标创建了“济世堂”，坐堂行医。“济世堂”比王聚奎的“聚元堂”早几年。

清朝咸丰年间，李占标在风湿病的治疗上颇有建树，他研制的膏药及药酒治愈了很多患者。李占标的父亲李振声幼时入少林寺学艺，练就一身武功，还学得少林疗伤的一些方法，清时担任过镖局总武师，曾因率兵降匪立下战功而被封官。

李振声在降匪时扭伤左臂，他利用在少林习武时所学到的疗伤方法为自己疗伤，并开始着意研制治疗跌打损伤的膏药，后将医武之技传授给他的长子占标。李占标年幼随父习武，并学得一些治伤医术。他曾应武场科考并金榜题名，后因清政府废武科举，仕途落空，于是专攻岐黄之术，并仿效孙思邈做游医，终成名医，除伤科之外，还广泛接触了妇科、儿科、老年病等。

据《洛阳市志》记载，1901年，“两宫回銮”经过洛阳时，阁臣张勋腰腿疼痛，步履艰难，李占标药到病除，张赠给他一把七星宝刀，并荐其为两宫献艺。李占标在五丈远的靶墙上射书“天下太平”四个大字，两宫大悦，封其“五品兰翎”，并赐“神弹子”称号。

据笔者考证，“两宫回銮”途经洛阳时，张勋并未伴驾，赠七星宝刀和为两宫献艺只是传说。对此，李占标的第三代传人李四成也承认这些是传说。不过，李占标膏药确有疗效。

李占标研制中成药数十种，其中狗皮膏药最为有名，以至于坊间将其堂号称为“李占标药店”或“李占标膏药店”。

1930年中原大战，冯玉祥、阎锡山败北，蒋介石派上官云相进驻洛阳。因李占标治好了上官的坐骨神经痛，上官将国民政府考试院签署的“国医证书”授予李占标。从此，李占标风湿专科更遐迩闻名。



到1938年，“济世堂”膏药店日渐兴隆，已有雇员30余人，药品行销中原。正当“济世堂”膏药店日渐兴盛之时，日军侵华。李占标因年事已高，便回故里偃师躲避战乱。一日，日机轰炸，李占标于路边靠山窑躲避，为救一孩童，身后炸弹爆炸，被震倒在地，孩子得救，数日后李占标终因震裂肺部不治身亡。后其长子李永韬及次子李永斌共同主持“济世堂”，并更名为“济世堂李占标膏药店”。

“济世堂”的第二代传人李永韬全面主持药店并应诊，其妻李贾氏分管制药，其弟李永斌携员主持外销。1954年，“济世堂李占标膏药店”被并入洛阳民生制药厂，其中19种产品被载入1956年出版的《河南省中成药暂行标准》一书，后被纳入《中华中成药药典》，30余种药品行销全国。2006年，经河南省有关部门研究同意，洛阳“济世堂李占标膏药店”被授予“河南老字号”称号。

如今，百年老店的第三代传人李四成接掌“济世堂”。“济世堂”前店行医，后店为作坊，生产膏、丹、丸、散等30余种药，其中狗皮膏药有口皆碑，被列入“中国四大膏药”，在海内外有一定名气。

(摘自《洛阳这百年》紫城 编著)

真实再现洛阳近百年历史

副刊

电话:65233687

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。